

# 海归年入几万到上百万分化严重

## 仅靠留学文凭在招聘市场上已吃不开” 倒逼“镀金”转为“炼金”



新华社 图

留学一年取得美国高校商学硕士学历的张晴，没想到回国后找工作居然会四处碰壁。她原以为找个上万元的工作是底线，但投了无数简历后发现，仅靠留学文凭在招聘市场上根本吃不开。记者采访发现，把留学当“镀金”轻松溜一圈回国的“洗澡蟹”式海归，在激烈的竞争中面临淘汰，留学生年收入从几万元到超过百万元分化严重。

### 有留美硕士月薪仅4000多元

“应聘时，面试官除了考察英语水平外重点看海外经验。一听我在美国留学1年且没啥实习经历，往往就没下文了。”张晴说，经过努力她才找到月薪4000多元的一份工作。

张晴的遭遇并非个例。近日，中国与全球化智库等机构发布的《2017中国海归就业创业调查报告》显示，44.8%的海归税后月收入在6000元以下。近七成海归认为实际工作收入远低于个人期望工资。

北京因私出入境中介机构协会会长齐立新说，自费留学生付出高额学费、生活费，必然对就业薪酬期待较高。

齐立新说：“纯粹算笔经济账：现在，美国留学每年起步花费在4万美元，折合人民币接近30万元，留学3年总投入在90万元左右。即便回国找到月收入过万元的工作，也得7年多才算收回留学投入。”

不少海归坦言，放平心态、理性调整预期成为必然。据跨国职业教育平台“职优你”与Boss直聘2月底发布的报告显示，2016年毕业的美国留学生，在国内求职的平均期望月薪为8395元，同比下降6.3%；实际平均薪酬为7085元，低于预期值15.6%，实际薪酬与期望薪酬的落差幅度同比缩小1.9个百分点。

### “大、小海归”薪酬差距逾10倍

据悉，不少企业的人力资源部门将“是否掌握独特技术或技能”作为分割线，将海归群体划分为“小海归”与“大海归”，其薪酬分化日益显著。

毕达教育咨询总监徐传海说：“能拿到高薪的，大部分是有名校过硬文凭或者多年工作经历，处于人才金字塔尖的‘大海归’。”

在德国留学8年、入选国家“千

人计划”的杨治国，2009年回国后在武汉创立了一家地理信息科技公司，企业发展势头迅猛。杨治国说，在软件信息行业，无论海归还是国内毕业生，硕士的起薪为8000元左右。若是掌握全球领先成熟技术的海归人才，年薪则能达到80万元左右，如懂经营更是能达到上百万元。

目前，“小海归”群体比例明显偏高。《2017中国海归就业创业调查报告》显示，51.2%的海归在海外生活时间不足3年，29%的海归在海外生活时间在3年至6年。海归中，硕士研究生占61.5%，本科占31%。

据悉，根据欧美学制，熟练掌握先进技术或成熟技能，一般要读完博士学位，或者有海外多年工作经历经验。而我国过半海归都是攻读两年制或一年制硕士。此外，随着留学“低龄化”，留学4年的海归中不少人仅读完本科。

### 激烈竞争将淘汰“洗澡蟹”式海归

“去光环化”倒逼留学从“镀金”转为“炼金”。一些海归介绍，海外留学是一个自我挑战的过程，但不少留学生不努力克服语言、文化障碍，这种安逸、逃避的“镀金”式留学，最终能收获的也仅是一张文凭。

两个月前，齐岳结束5年的留学生活，获得美国哈佛大学医学院博士，在上海一家大医院当医生。读博期间，齐岳每天都是早上不到8点赶到研究室，一直加班到晚上8点后才离开。

齐岳说，不加班加点实验，很可能研究成果就会被其他研究组抢先完成并发表论文，此前的辛苦白费。此外，在学习基础、语言文化都存在劣势的情况下，不付出更多努力很难得到导师的全力推荐。

此外，留学生专业扎堆，与国内人才需求出现错配。《2017中国海归就业创业调查报告》显示，海归主修科目中，商科占比达到46.3%，人文科学和社会科学两项占比约20%，应用科学与自然科学占比分别为16.2%、7.4%。

国家“千人计划”创业人才、广州迈普再生医学科技公司董事长袁玉宇说，“洗澡蟹”式海归肯定会遭遇淘汰，海外留学生应充分把握各种实践机会不断“炼金”，才能真正学有所成。

据新华社电

## ■ 环球万象

### 高村正彦宣布退出政坛

系日本政界著名“知华派”人物

日本执政党自民党副总裁高村正彦25日表示，由于体力有限，他将不参加下届众议院选举，并将退出政坛。高村是日本政界著名“知华派”人物，担任日本日中友好议员联盟会长，爱好少林寺拳法。

#### “骨干成员”引退

高村现年75岁，原是一名律师，是日本政坛资深人士，12次当选众议员。在自民党内，高村有“头号理论派”之称，历任外相、防卫相、法相等要职。安倍2012年9月就任自民党总裁后，高村一直担任副总裁。

按日本共同社的说法，高村在自民党内扮演着重要角色，在解禁集体自卫权的安全保障相关法、实现天皇退位的特例法的制定、修宪等关键问题上主导党内讨论，并扮演与盟友公明党沟通的角色。

安倍25日在首相官邸宣布，将于本月28日，也就是召开临时国会的一开始就解散众议院，提前举行大选。

同日，高村前往首相官邸与安倍会面，表达了自己不参加下届众议院选举的想法，并宣布将引退政坛。

这是自民党连日来出现的第二

次重大人事变动。本月24日，日本内阁府副大臣、众议员福田峰之宣布退出自民党，转而加入由东京都知事小池百合子的亲信、众议员若狭胜等人组建的新党。

#### 欲推长子“上位”

高村与安倍会面后对媒体记者表示，他决定引退政坛的原因是自己“体力有限”。日本媒体报道，高村近年来身体情况一直不佳，2013年底查出患有前列腺癌，并曾入院治疗。

按高村的说法，他此前曾就向安倍表达过引退的想法，但安倍一直挽留。这一次，安倍终于同意。高村说：“我向首相表示，即使摘下议员胸章也将百分之百帮助实现修宪。”

谈及定于下月举行的众议院选举，高村表示，他希望自己的秘书、长子高村正大能够成为后继人选，代表山口1区参选。

高村在日本政界属于“知华派”，担任日本日中友好议员联盟会长，曾多次访华。日中友好议员联盟由日本各政党国会议员组成，是国会内最大和有影响力的超党派双边议员组织，也是日中友好七团体之一。 据新华社电

www.svw-volkswagen.com

## 朗行1.2T 焕「芯」而来

高效动力 为生活进化

强劲扭矩 200N·m

油耗低至 5.1L/100km

**低油耗助力新生活**

1: 即日起，购买朗行1.2T车型，首付30%即可享2年0利率；其余车型首付40%起即可享2年0利率  
2: 置换贴息：北京：6000元/台；其他限牌城市及东北、东莞、佛山、惠州：4000元/台

车之道，为大众

上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN Gran Lavalda 朗行 生活 相信爱

立刻扫描二维码，申请试驾

Volkswagen

上海浦江九隆汽车销售服务有限公司

地址：上海市闵行区浦江镇联航路1239号（近三鲁公路） 销售热线：021-34666266